

财经时评

宽松货币目标为调控提供更大空间



哈继铭
中国国际金融有限公司
首席经济学家。曾担任过
国际货币基金组织高级
经济师、国际货币基金组
织驻印度尼
西亚代表、香
港金融管理局经济研究部高级经理。1993
年毕业于美国堪萨斯大学,经济学博士。

□特约撰稿 哈继铭

今年的货币供应量和信贷目标日前已确定。我认为货币增速定为15%表示央行假定货币流通速度基本不变。但这个预定的货币增长率对市场的参考价值将不如往年。

货币流通速度反常使形势难以把握

2005年最难制定的宏观政策也许当数货币政策。这是因为货币供应与实际经济活动的

关系跟往年相比发生了很大的变化。在以货币数量为主要货币政策指标的中国,货币政策的制定通常依赖于交换方程式,即货币增速等于GDP增速加通货膨胀率减货币流通速度的变化,更准确地说,货币增速等于名义GDP增长减去货币流通速度的变化。

根据这一关系式,给定GDP增速和通货膨胀目标值后,货币增速的确定取决于对流通速度变化的判断。稳定的流通速度便于制定数量型货币政策。相反,流通速度的大幅波动将使货币当局难以把握合适的货币供应。我过去多年货币流通速度持续下降,主要是因为在强烈的储蓄欲望的驱使下,储蓄存款增速大于名义GDP增速。例如,1998年-2003年期间,名义GDP平均年增长7.9%,而M2增长16%,货币流通速度在2003年下降8.1%。政府在制定2004年货币政策时将广义货币增长率确定在17%,尽管当时对GDP增速和通货膨胀的预测分别为7%和3%。这是因为当时判断货币流通速度将大幅下降。

然而,2004年货币流通速度变化完全出乎预料。货币流通速度突然一反常态,反降为升。估计全年M2增长14.5%,名义GDP增长16.1%,其中实际GDP增长9.2%,GDP平减指数增长6.3%。这说明,货币流通速度非但没有出现预期

中的下降,反而提高了1.6%。

货币流通速度的上升在很大程度上反映了资金的体外循环和负利率条件下消费趋旺和住房购买欲望的增强。据粗略估计,循环于银行体系外的资金达到1000亿-2000亿。一般来说,非正规融资结构资金的循环速度较快或者说利用效率较高,循环于体外的资金所支持的经济活动估计大于相同数量的体内资金。另外,负利率使居民消费和购房欲望增强,也加快了银行存款的周转速度。上述因素造成的2004年货币流通速度的方向性变化使政策制定部门难以判断其2005年的走势。

今年货币增长目标意义不如往年

究竟应该根据前几年的货币流通速度变化情况还是2004年的新现象来推断2005年流通速度的走势?如果用前几年的标准,体外循环的持续可能导致2005年的货币政策过松;如果仅参照2004年的货币流通速度制定2005年的货币政策,其风险是2005年的货币流通速度将如何变化有很大的不确定性。在这种情况下,央行只能暂且假定货币流通速度不变,并预期货币增速与GDP名义增长率一致。

2005年15%的货币供应增长从资金面上看

似乎比2004年宽松,但这个货币增长目标的意义将远不如往年,原因是流通速度的不可测性增大。央行在执行过程中将密切观察宏观形势,并可能及时对数量指标作合适的调整,同时将更多地关注利率和汇率对货币供求的调节作用,进一步调整利率水平甚至在适当的时机增强汇率弹性,以数量型和价格型工具双管齐下的方式进行宏观调控。应当看到,貌似宽松的数量目标实际上给进一步运用价格型调控手段提供了更大的空间。

加息时间最可能在二、三季度

事实上,实际利率水平对我国经济增长的影响近年来有所增强。实证分析显示,实际有效汇率、实际利率及实际贷款余额或货币供应量对GDP增长有显著影响。实际贷款余额增长1%,将拉动当季GDP增长0.57个百分点,实际有效汇率贬值10%将提高两年后GDP2%,而实际利率上升100个基点将降低下季度GDP增长0.4个百分点。

以上结果显示,我国经济增长不仅受当期贷款余额变化情况的影响,还受滞后的实际有效汇率和实际利率的影响。利率和汇率的作用由于具有滞后性,其重要性往往被人们所忽略。实际有效汇率的传导速度较慢,滞后期为8个季

度,是因为J曲线效应。应当认识到,由于政府对贷款的控制往往带有行政色彩,不利于资源的合理分配,政府应该更加重视利率和汇率政策对宏观经济的影响。

鉴于目前通货膨胀压力依然较大,尤其是PPI向CPI的进一步传导,人民币随美元贬值对物价水平的影响,劳动力成本的压力。固定资产投资增速依然较快,反弹的可能性依然存在,利率水平可以随美国利率的进一步提高而有所上调,幅度大约为75个基点。加息的时间最可能在二、三季度。

结合国内外经济形势的变化,政府在2005年下半年进行汇率制度改革的可能性较大,但必须有两个前提条件:一是升值预期下降,二是基本准备工作就绪。目前人民币升值预期很高,增强汇率灵活性可能使汇率过度升值后大幅贬值。这是政府最不愿意看到的。

目前中国政府将继续加强和改善宏观调控,使经济进一步实现着陆。同时,政府将继续采用一些短期内有助于限制外汇流入的措施和政策,努力将升值预期降至最低点。美国的进一步加息也有助于减轻外汇流入的压力。在时机成熟的时候,政府应允许人民币小幅升值并逐步放宽汇率浮动区间。

黄湘平任证券业协会副会长

□记者 夏丽华 北京报道

中国证券业协会昨日公告称,根据中国证监会提名,经协会第三届理事会表决通过,黄湘平担任中国证券业协会副会长。

黄湘平同时兼任证券业协会党委副书记。此前黄湘平历任武汉证监办主任,湖北证监局

北京举办上市公司培训

□记者 钟华 北京报道

新年伊始,北京证监局和北京上市公司协会在京联合举办了2005年第一次培训,邀请中国证券登记结算公司、上海证券交易所和深圳证券交易所就上市公司股东大会网络投票、交易所新的上市规则和2004年年度报告披露要求等相关内容进行了讲解。

北京证监局局长助理杨琳说,北京辖区2005年要持续坚持以科学发展观和发展的方法进一步提高上市公司质量,解决历史遗留问题;以优化公司治理为切入点,在优化投资者关系、优化公司内部监督与制约机制、提高公司内部控制能力和风险防范能力以及维护公司财产权方面取得实际效果。她表示,当前要抓紧制订和完善投资者管理制度、信息披露制度、重大信息内部报告制度和独立董事工作制度等工作,并在执行力建上好关。

北京上市公司协会会员单位的董秘和证券事务代表等近200人参加了本次培训。

东吴基金推广“家庭理财第三波”

□记者 徐国杰 上海报道

东吴基金管理公司在全国举办巡回投资理财报告会,巡回城市包括北京、广州、上海等,参加者包括银行客户经理、券商理财顾问和各类机构、个人投资者。据东吴基金介绍,举办此次大型活动一方面为正在发行的东吴嘉禾优势精选基金进行产品推介,更重要的是推广“家庭理财第三波”的概念,帮助国内投资者建立正确的家庭理财观念。

据悉,所谓“家庭理财第三波”即是指家庭理财逐步从保守、投机进入一个理性的时代,其最重要标志就是愿意以较成熟、稳健的方式投资基金。

富国董事长带头捐资助学

富国基金管理有限公司及其全体员工日前向上海盲童学校捐款约45万元。

富国董事长陈敏带头捐助1万元,并带动员工积极捐款,在短时间内共筹集45万元购买了一辆崭新金龙客车赠予上海盲童学校,以方便学生的出行。陈敏表示,作为上海教育基金会理事单位,富国基金管理公司将继续关注上海的特殊教育,为这些需要帮助的人群送上富国的爱心。(徐国杰)

湖北首次公开招标

转让上市公司控股权

□记者 刘向东 武汉报道

湖北省国资委今日正式公开发布信息称,拟转让湖北双环化工集团有限公司70%的国有股权,以实现产权主体多元化。这是湖北省国资委首次通过产权交易中心对国有控股上市公司的控股权进行招标转让。

国有独资的湖北双环化工集团有限公司是双环科技(000707)的控股股东,是全国最大的联碱生产企业。已登载在湖北省产权交易中心网站上的有关这次招标转让的详细信息表明,经评估,以2003年12月31日为基准日,湖北双环化工集团公司资产总额为117653万元,净资产为42212万元(不含2004年度发生的重大事项),此次转让为净资产的70%。

张育军强调
推进一个中心四个重点

□记者 李宇 深圳报道

深交所昨日分别召开管理层和中层以上干部专题会议,就落实全国证券期货监管工作会议精神进行专题学习和部署。总经理张育军表示,今年将是改革发展的关键年。在新的一年里,交易所将以科学发展观为指导,牢牢把握历史机遇,积极推动“一个中心,四个重点”,更好地为资本市场尽快实现转折,走出困境服务,为国民经济发展服务。

会议对该所2005年的工作进行了具体部署。一个中心即要以“监管、创新、培育、服务”八字方针为指引,做好中小企业板块建设这个中心工作。具体而言,一是坚持从严监管的理念,做到尽责有效监管,积极构建更为灵敏有效和透明的市场监察机制和交易信息公开机制。二是加快推进业务创新,积极推动和配合发行制度改革,推动信息披露制度、交易制度和退市制度创新。三是摸清摸实中小企业上市资源底数,积极做好培育工作。四是进一步巩固和完善以中小企业、保荐机构、政府部门为主体的中小企业服务网络,搭建保荐机构、风险投资、创新基金与中小企业的对接服务平台。

四个重点工作,首先是积极推进多层次资本市场建设。要在做好主板市场建设和推动中小企业板块发展的同时,采取积极措施和多种形式,推动主板市场上市公司做优做强;深化对代办股份转让系统定位等问题的研究,做好代办股份转让系统的服务与监管。

其次,要推进产品与制度创新。做好指数产品开发,进一步细化认股权证、资产证券化产品的研究,探索可行的实施方案。积极推动出台《会员规则》、《交易规则》,尽快形成统一协调、结构合理的业务规则体系。

三是要继续推进基金市场的创新工作。继续巩固上市开放式基金的成果,完善主交易商制度,开发具有特色的ETFs产品。

四是推进各项基础性建设工作。继续加强技术系统建设,优化研究机制,完善市场服务体系,深化内部管理体制改革。

朱从玖表示
更好地发挥交易所应有作用

□记者 周沪 上海报道

上海证券交易所总经理朱从玖昨天表示,刚刚在京闭幕的“全国证券期货监管工作会议”是在资本市场改革开放和稳定发展进入关键时期召开的一次具有指导性意义的会议。尚福林主席在会上围绕全面落实《若干意见》的精神,明确提出了今年证券市场发展的十项重点工作,对交易所乃至市场参与各方都是极大的鼓舞和鞭策。这次会议

的顺利召开,必将带动市场各方以加强市场基础性建设为主线,共同面对并逐步解决当前市场面临的深层次问题和结构性矛盾,努力开创证券市场改革开放和稳定发展的新局面。

朱从玖认为,今年是贯彻落实《若干意见》的第二年,也是资本市场改革开放和稳定发展极为关键的一年。与此同时,我国经济继续保持快速、稳定、健康的发展势头,资本市场在国民经济中的重要地位不断凸

“路况”良好是关键

□记者 王磊

尽管全国证券期货监管会议并没有传出新的实质性消息,但昨日市场还是给予积极反应。在成交量继续萎缩的情况下,沪综指收出一根光头阳线,上涨0.61%,收于1252.40点。值得注意的是,上证50、上证180和深证100的涨幅均超过了1%。

从监管会议传出的信息看,管理层仍将为进一步改变资本市场发展环境确定为2005年工作目标。不少分析人士认为,由于市场暂时还难以摆脱“资金推动”的特点,因此,市场最为关心的恐怕还是那些可能改善资金供给的政策,如推进商业银行设立基金公司的试点,研究保险资产管理公司设立基金公司的试点,以及研究推出基金管理公司开展受托证券投资资产管理业务的相关规则等等。

此外,“远近结合、标本兼治”落实“九条”的要求也值得玩味。有市场人士指出,这八个字透露出管理层在逐步解决市场深层次问题和结构性矛盾过程中,将充分综合考虑各方面因素,考虑市场承受能力,循序渐进地完善资本市场投资环境。

目前市场笼罩在一种消极的氛围中,投资者普遍用猜忌的目光和怀疑的态度去面对新的信息,这其中的关键可能就在于信息的不透明和不明确。由于资本市场的政策多着眼于市场的中长期建设和发展,且推出时要充分考虑资本市场的敏感性和特殊性,所以,管理层对不少问题很难把握和表态。

市场人士认为,对一些市场关心的问题,即使无法给出具体时间表,也应尽量使信息“透明化”,减少预期不明带来的市场波动。如“中石油发行前在弦上”和“中石油发行搁浅”,就是我们在较短时段内看到的截然不同的两个信息。之所以出现这种现象,恐怕就是因为没有一个权威的说法,致使各种传言在市场内不断变换流传。

如果路上总是大雾弥漫,相信没有多少人会冒着看不清方向的危险而盲目上路。造成股市信心缺失的原因有很多,但目前市场目光似乎基本集中在两点,一是扩容压力,二是非流通股权转让。有分析人士指出,目前有证监会官员透露,考虑市场环境,证监会将适当考虑发行的规模和节奏,同时考虑抬高上市公司再融资门槛。可见,只要管理层

日后能够尽量使扩容“透明化”,让市场有较为明确的预期,这个问题对市场的压力将大为减轻,在其他问题上相信亦是如此。

面对管理层给市场指出的长远发展道路,大部分投资者仍是将信将疑地在路边观望。对此有观点指出,深层次问题和结构性矛盾不是一朝一夕能够解决的,经过多次的“教训”后,市场所出现的“狐疑”态度完全可能理解。在这种情况下,就要求路者要保证路面的畅通和安全,不要在路上留下诸如上市公司恶意圈钱、虚假信息披露等这类地雷。此外,中国股市深层次问题中最关键的一点是如何处理好融资者和投资者之间的关系,中国股市存在过分强调融资而忽视投资回报的现象,造成大量投资者没有回报而选择退出。对于资本市场来说,只有保护投资者合法权益工作落实了,才能建立起一个和谐的资本市场环境。

对于大盘,期望反转和井喷的愿望相信无时无刻不存在。尽管如此,由于市场还存在相当多需要解决的矛盾和问题,盲目期望行情走牛还没有根基。在路况还有问题的道路上一味加速往往意味着风险。

四季度企业景气指数继续高位运行

□记者 上官卫国 北京报道

国家统计局消息,2004年四季度,我国企业景气指数为134.7,与三季度持平,比上年同期下降1.2点,继续在高位运行。

四季度,国家重点企业、国家试点企业集团成员、上市公司企业景气指数分别比三季度提高2.9、2.1和3.3点;乡镇企业、国有控股企业、高技术产业企业景气指数与三季度基本持平。

深圳证券交易所公告

特此公告。

经深圳证券交易所决定,自即日起正式接受北京高华证券有限责任公司为深圳证券交易所会员。会员简称为:高华证券;会员编码为:0676。

深圳证券交易所
2005年1月10日

华欧国际两保荐人遭谈话提醒

□记者 夏丽华 北京报道

证交所要求对此事进行追认并发布公告。

证监会认为,在此公司违规事件中,保荐机构华欧国际证券保荐人都浩、江岚未关注到公司擅自用募集资金和信息披露违规的情况,持续督导工作存在不足。根据相关规定,证监会于2004年12月30日对都浩、江岚进行谈话提醒,要求其引以为戒,提高执业质量和水平,严格履行持续督导的相关责任等。

这是首次针对保荐人在保荐期间第二阶段即持续督导期间不合规行为进行提醒。

随着数字技术和信息技术的发展,时尚、简约、个性化的消费电子已成为流行趋势,精明的厂商不失时机的制造出充满时尚气息的全新产品。最近中国最大彩电企业长虹推出了国内第一款“天际”系列液晶“TV+DVD”组合机,首次实现了液晶电视与DVD的完美融合,满足了消费者观看电视节目和DVD影片的双重需要,目前已成为众多追求时髦消费者的最佳拍档。

液晶电视作为一种全新的视听产品,具有超薄、超轻、高清晰等众多优点,改变了普通CRT电视笨重、呆板的形象。但是,在家庭影院日益盛行的今天,如果用户要液晶观看DVD、VCD等碟片,势必要在外面接驳一台DVD播放机,不但破坏了液晶电视简洁、时尚的风格,也因信号衰减令影片的效果大打折扣。

长虹最近推出的液晶“TV+DVD”组合机,将超精细内丽液晶显示屏与超薄吸入式DVD播放机有机融合,率先打破了液晶电视与DVD播放机两机分离的技术瓶颈。该产品相对于液晶电视外接DVD来说具有三大优势:一、因为该产品集电视

与DVD于一体,减少了信号损失,图像清晰、细腻,提高了影片的视听效果;二、简洁时尚,电视与DVD之间的连接线不用暴露在外面,不必再考虑DVD的摆放放置,减少了占用空间;三、操作方便,一个遥控器就可以实现所有的功能。

据了解,去年年初长虹就推出了普通电视“TV+DVD”组合机,产品覆盖14英寸到29英寸纯平电视,当时在市场上引起很大的反响,美国、加拿大、欧洲等国家和地区的客户纷纷向长虹订购。此次长虹又第一个推出了液晶“TV+DVD”组合机,首家实现了平板电视与DVD的完美融合,为消费者构建了一个全新的视听娱乐空间,也满足了消费者对电视时尚简约的需求。

有关专家指出,随着3C融合步伐的加快,消费者消费观念的提升,平板电视已成为今后的消费趋势。这种集电视与DVD于一体的液晶电视也将显示出强大的市场潜力,有望成为市场的主流。而随着这种组合机产品的普及,传统的DVD播放机必将步履维艰,最终会退出市场。

—企业形象—

新华投资帐户单位

价值

单位:元

卖出价 1.3135

买价 1.3825

本次计价日

2005年 1月 6日

下次计价日

2005年 1月 13日

以上数据由新华人寿保险公司提供

说明:
1、“创世之约”投资连结保险和新千年养老团体投资连结保险是新华保险公司推出的既具有超出传统寿险产品的强大功能,同时起到一般投资工具未备之保障作用的新型险种。前者是个人家庭理财的可靠保证,后者则是专为机关、企事业单位及社会团体理财而量身定做。
2、本次投资单位价格仅反映投资连结保险各投资帐户以往的投资业绩,并不代表未来的投资收益。客户可以通过我公司咨询电话010-63983311,网址:<http://www.newchinalife.com>,当地分支机构的咨询热线和客户服务部以及保险顾问查询相关的